

小說第三名 市井升斗



人類行為學報告

「教授，您怎麼笑這麼開心呀？」

「沒有啦！是小夏他寫的報告太有趣啦！笑得我直不起腰，哈哈！」

「真的那麼有趣嗎？我看看……」

以下是夏維清所寫的報告：

這是在很久很久以前，在菸害防治法草案尚未出爐，但是人類已經知道菸草裡的尼古丁對人體傷害不小的時候，所發生的事。

我來到一家店。這時候大部分的商店、公共場合還很缺禁菸的標誌，除了一些自詡為高級的地方。這間店裡的客人很明顯分成兩群，吸菸的和不吸菸的。這算是一種物以類聚嗎？也還好，兩個族群的界線並不像棋盤上的楚河漢界那樣絕對。只是不吸菸的人自動遠離吸菸的人，吸二手菸對健康的危害可比吸菸的人嚴重多了，這又扯到公平和成本的轉嫁了。不吸菸的人為何非得損失的比吸菸的人還多？他不過花了幾十元買包菸和打火機（常常打火機還不用買咧！）抑或是火柴盒（這有時也不用花錢買），為何我就得縮短我幾年的壽命？時間就是金錢。我是否得走到這奪走我時間的傢伙面前，把被奪走的一分一秒兌換成新台幣，將帳單遞給眼前的這位仁兄，請他付賬給我？我有這個權利嗎？法律有賦予我這樣權利嗎？又或許我就讓我這不知究竟有

多長的壽命一點一滴地在我甚至不認識的陌生人的疏忽下，就這樣一分一秒地流逝。這對我公平嗎？或許這世上壓根兒沒有公平可言。就這樣不吸菸的人自動遠離了吸菸的人，看起來就像是吸菸的人聚成了一團，不吸菸的人聚成了另一團。事實上不吸菸的人是被迫害的一群，當某個吸菸的客人一走進來，大刺刺地坐在一團不吸菸的人中間，就像一顆石子投到水中，只見不吸煙的這群做鳥獸散，四處逃難去了。所以不吸菸的人總是坐在一起，拚命地呼吸著所存不多的乾淨空氣。不吸菸的人愛坐哪就坐哪，一點顧忌也沒有。其實我並不介意菸味的，看著一個一個煙圈往上升，是有著某種程度的樂趣的。不過，還沒真正遇到個能呼出個像樣的煙圈的人就是了。我說我不介意菸味，便帶著一個暗示，暗示著我本身並不抽菸。通常一個菸槍是不會介意煙味的，至少活這麼多歲還沒遇到個會介意菸味的菸槍。我本身是個菸酒不沾的人，卻不介意和抽菸喝酒的人交朋友，或許是想圖個柳下惠「聖之和者」一般的美名吧！話說這間餐廳裡的有群吸菸的人莫名其妙地聚在一起，偶爾遇到聊聊天，我私下稱他們為菸槍俱樂部。當然我也是這菸槍俱樂部的一員。聽這群人聊天有時也挺有意思的。或許我下意識覺得這群人的大腦組成可能已經與不吸菸的人不盡相同了，他們身體裡許多原子都是從菸葉那裡轉移到身上的。不知道原子會不會有意識，儘管是

如它們的體積般微小的意識，總的組合起來，我相信這些菸槍們必定和不吸菸的那群有絕對的不同。我決定蒐集他們的談話內容作為某種對照的參考。

Case1：老頭A

觀察他很久了，是個容易激動的人，屬於只要三言兩語挑撥馬上就會中激將法的張飛型不怎樣的路人。若這個人是民國三十八年出去買醬油就此一去不復返隨政府播遷來台青春不在的少年郎的話，那他肯定是反台型國民黨宋派的忠實支持者；若這人是n代以前就拋妻棄子搬到台灣來住為了強佔土地騙娶原住民姑娘的漢族與南海民族混血兒的話，那他一定是掙扎著究竟要不要購買扁帽工廠商品的藍領階級了。不過他也有可能是客家人或是原住民，也有可能是海外僑胞，事情很難說得準的。也沒人教我怎麼分辨各個民族，我只會分辨蒙古人種、高迦索人種、非洲人種而已。不過這菸槍的小會談是容不得政治的，吞雲吐霧的同時若談起各自支持的時候選人，那可真的像在南天門打架了。小人我的責任就是把話題自漩渦旁給駛回止水湖面，所以這些叔叔伯伯都挺中意我的。我的社交能力可強的，不瞞各位看倌，奉承長輩可是我的拿手絕活咧！啊！離題了。

再回過頭來看Case1的老頭A。話說這位仁兄類似台灣四季如夏的性格，偶爾當然也會有寒流來襲的時候。這不是重點，那什麼才是重點呢？待我搜尋意識中的記憶……

時間：19XX年XX月XX日

地點：XXXX咖啡廳

「前幾天是大學運動會，我帶我女兒們去參觀。說起我這兩個女兒真的是很可愛，一想到將來他們長大嫁人，就開始覺得心酸。」

「你兩個女兒不是都還沒上小學嗎？你也想太遠了吧！」

「可是他們長得這麼可愛，我只要想到將來的事就難忍寂寞啊！」

「天底下多的是這種笨爸爸，你就別理他了。」「我前幾天帶我女兒到我家附近那所大學去參觀，先去看了馬拉松比賽，後來又去游泳館看游泳比賽。游泳比跑步好看多了，再說馬拉松一跑都算鐘頭的，游泳就快多了。游鐘頭的，人可能都昏死在游泳池裡了！你說我在游泳館進入看台的地方的時候遇到了誰？」

「遇到誰？」

「我遇到一群學生，貼了一張大大的反菸海報在牆上，前頭擺了張桌子，要我簽名支持禁煙！」

「真是衰，這群學生怎麼會遇到你？」

「你怎麼這麼說？」

「當然是有根據才說的，難道你沒訓他們幾句？」

「怎麼可能沒訓他們，居然反菸！我就跟這群年輕小夥子說啦！當年要不是有我們這些抽菸的人給公賣局進帳了不少，他以為國家財政怎麼撐過去的？真是的，現在的年輕人什麼都不知道，還反菸咧！真是數典忘祖！」

Case2：金髮少年B

這人不高，有點矮，矮子矮一肚子拐，呃，不是，是人小志氣高。高職畢業以後也沒繼續升學，不知是沒考上還是對之前念的科目沒興趣。最近還交了個女朋友，兩個人都染了頭髮。他女朋友還好，他倒是染了頭誇張的金髮，有點像張雨生幫張惠妹做專輯時的髮型。這兩個人雖然整天黏在一起活像連體嬰，

卻大方的很，總是和大伙兒打成一片，不會陷入兩人世界。他女朋友也真的很大方，第一次到我們這菸槍俱樂部就能談笑自如，不像我還是戰戰兢兢觀察了好久，才培養出像目前的人際關係。看來女孩子還是比較佔便宜，只要笑一個，就算說錯什麼話，粗線條的男生很容易就被撫平了脾氣。興趣好像是唱K T V吧！上次菸槍們到好樂迪去的時候，麥克風有一半的時候在他手裡。不過這或許是因為他女友坐在電腦旁邊，死命點歌，也沒人敢去搶位子，誰教在場只有這麼一朵紅花呢！他這樣算是因裙帶關係享盡好處嗎？可能吧！看來娶老婆或是選女朋友也得慎重為之呢！我也該盤算盤算娶哪種女人當老婆了。現在應該早收到兵單，當兵去了吧！閒話不多說，這人又有什麼讓我印象較深的談話呢？

時間：19XX年XX月XX日

地點：XXXX 咖啡廳

「喂！小夥子，打哪兒來的呀？」

「報告各位，我今年十九歲，高職畢業，現在在家裡開的工廠上班，預計到當兵前存夠五十萬，當完兵後，打算到高雄念餐旅學校，將來打算開一間餐廳。我很會燒菜，各位有空不妨到我家，我可以煮一桌請大家。」

Case3：少年C

這人約莫178公分左右，算是高嗎？不確定，應該是一個標準差左右的高度吧！而且這人總是覺得自己很帥，這點我也無法衡量，我不知道帥的定義無從判斷起。這人真的認為他自己很帥，一開始總是說他長得很像劉德華，上次去K T V的時候還說他是歌神。最誇張的時候還說：「我母親一生下我就覺得『天啊！怎麼會長得這麼帥？簡直就是劉德華的翻版，我要好好撫

養他長大！』」金髮少年B實是看不下去了對說：「你媽媽生你時，一看到你就預知你將來會很臭屁，心裡想『天啊！我怎麼會生下這種小孩？』，恨不得把你掐死。偏偏你耐命的很，居然就這麼活下來成了社會的蛀蟲！」當場菸槍俱樂部的人都笑翻過去了，連我也無法控制自己不笑。這個自認為很帥的少年C又有什麼英雄事蹟呢？

時間：19XX年XX月XX日

地點：XXXX K T V

「誰有優待卡？都沒人有嗎？那我要辦囉！」

「不用浪費錢啦！跟那群女生借就好了！」

「那你去借！」

「等我抽完這支煙。」

三分鐘後。

「你看這是什麼？」

「你還真的跑去借？」

「當然，君子一言，駟馬難追。」

「不知當初是誰跟我炫耀和女朋友交往了四年，

還問我：『專情吧？』這人到底是誰呀？」

Case4：長髮男D

這人挺神秘的，在菸槍俱樂部裡也很少講話。其實他菸癮不重，常常只是坐在一邊。偶爾當然會抽幾支煙，不過可能有什麼原因吧！像是心情鬱悶或什麼的，不過他抽菸的次數不夠多，我還沒有足夠的資料歸納出他抽菸的原因究竟是什麼，或是什麼時候會抽菸。對於這人的資料多是從側面得知，我也沒跟他講話過，都是別人告訴我他的事兒的。留了頭長髮，像木村拓哉那樣，常常背了把吉他，好像是玩音樂的。上次還帶了塊錄影帶，跟店裡的老闆借了電視和錄放影機大伙兒就看

了起來。內容是某個重金属樂團的現場演唱會，我懷疑那真是音樂嗎？除了長髮男以外，每個人的臉色都不太好看。而且那個主唱老是用吼的方式唱歌，這樣不是很傷喉嚨嗎？可能樂團的演奏過於大聲，這主唱不用吼的別人也聽不見他的聲音。這人好像還是學生吧！不過他好像很少去學校的樣子，也沒看過他手上拿書，就算有，也是樂譜。他應該是住家裡吧！也有人說他曾經在外面租房子，不過後來被家裡的人抓到了，就沒再做這種事了。晚上好像在某個pub裡表演，好像有跟人家組團吧！擔任電吉他兼主唱的位子。聽人家說他家裡不是太有錢，不過這傢伙好像要什麼就有什麼，也沒缺什麼奢侈品。聽說他的開銷都是自己打工賺來的，也不清楚他哪裡來那麼多門路賺錢。這一點倒是很想像他請益請益，我有時也常常過著拮据的生活，想想又沒什麼大筆開銷，零用錢就在小筆小筆的零支中花完了。想跟他請教打工的門路，又不太敢突然冒犯他。你知道有些人天生就帶有那種沒落貴族的氣質，雖然看起來和一般人沒啥兩樣，卻處在一種可遠觀不可褻玩焉的氛圍中，讓人不敢靠近。

Case5：少年E

這人今年高職也才剛畢業，常常和朋友鬼混，說鬼混當然是負面的意思，常常騎車不戴安全帽，沒有後照鏡，還騎到哪裡吵到哪裡，菸不離手。世人會對吸菸者有不良印象，不外乎二手菸的危害，多半還存有不吸菸的人中較少破壞社會秩序者，這些青少年學壞往往都是從學抽菸開始。其實很多電影裡面，英雄也都叮跟雪茄呀！怎麼不說吸菸的人裡也有很多維持社會秩序的人？真是奇怪了。這少年E倒還是個老實人，雖然總是和一些看起來不太良的人鬼混，自己出現的時候看起來倒還挺乖的。木訥木訥的，很少說話，不過別人問他問

題是有問必答，不會敷衍。菸槍俱樂部裡比他高齡的人要他去跑跑腿也不會推託，看起來就是乖孩子的模樣，不知道為什麼會和那樣的人混在一起。楞楞的，一副被賣了還幫人家數錢的模樣。本來高職畢業前，老頭A問他是要繼續升學還是就業，他說不想在唸書了。可是後來也報名四技二專的考試，可也沒考上。從來沒看過他手上拿書，會考上也嘔死一堆重考生了。後來在他叔叔介紹的工廠做黑手，又嫌黑手太辛苦，想一想決定又重考。這人沒啥主見，又處於這種青春期。在他做決定後，他爸爸好像也都替他安排了接下來的路，可他總是反反覆覆。其實他對自己的未來也沒個主意，常常都跟著朋友的意見走。朋友開始工作了，那自己也工作吧！朋友在便利商店打工，就覺得自己做黑手太苦了。朋友決定重考了，那自己也試試看吧！這種年紀同儕的力量還真大呀！真不知道我的同儕在哪裡。

Case6：男F

這人很認真唸書，每天每天都猛K書，現在哪來大學生這麼認真？比高中生還恐怖，用功成這樣。路上的大學生幾乎每天都在玩，混日子，只有期考到了才會唸書。不過聽說他好像是念醫科的，所以拚得很辛苦。這樣的人會吸菸好像不太符合一般的社會印象，而且念醫科的人怎麼可能不知道吸菸對人體的危害。不過聽說他好像是因為壓力才吸菸的。雖然大家都說可以理解，我還是不理解，也沒人跟我解釋為什麼壓力大所以要吸菸，這是另外一個不解的謎。每次他來這間店的時候，多半都是來唸書的，帶著幾本厚重的原文書猛念。偶爾剛好遇到考完試，才會加入我們菸槍俱樂部的談話中。這人原本想念法律的樣子，他對背書好像很有興趣，從小到大成績一直很好，不

停唸書是他到目前為止的生活方式。好像是小時後他父親做生意失敗，要債的跑到家裡來，從此他就決定要當個醫生，賺許多錢，不要再被人看不起。雖然後來他發現自己比較適合念文組，也還是依照父母和自己小時候的期望填了醫科。現在實施全民健保了，當醫生好像賺得比以前少，不知道他有什麼感想。他真的很愛錢。上次在那邊抱怨徵兵制，說台灣的兵太多，都在裁兵了，還要大家去當兵，真是莫名其妙。想盡辦法要躲兵役，可惜近視度數不夠，身高夠高，體重也夠標準，又沒啥病痛的，一副人家不徵你去當兵是人家的錯，怎麼可能躲得過兵役？一直抱怨兩年兵役的時間，不知道少賺了多少錢。當醫生若真的那麼賺錢，也不差那兩年吧？他還說當醫生賺錢後，想出來選立法委員，菸槍俱樂部裡的成員們都勸他不要，可是他老是一副未來會很美好的樣子，大家也就隨他幻想了。

如今我跟這群菸槍俱樂部的成員們感情越來越好，自個兒也成了菸槍，這完全該歸咎於菸害防治法的施行。我明明嚮往柳下惠「聖之和者」的行徑，怎麼個性變得這麼愛唱反調？菸害防治法一公佈實施，我的菸槍生命便隨之開始。我生命中的第一支菸居然是為了慶祝菸害防治法的實行？難道我體內的原子群被掉包過了？在我還沒成功整理出抽煙是否會造成人群的某些個體差異的時候，我已經從不吸菸的那群跳槽到菸槍這一群了。

「教授，你不認為小夏太常看電視了嗎？你看這份報告中他都拿明星當比照的對象！」

「這樣有什麼不好嗎？一般人不也常常看電視？」

「嗯，或許吧！還有，你確定小夏思考邏輯迴路沒問題嗎？是不是哪個地方短路了？怎麼會用這麼奇

怪的方式思考？」

「當然沒問題啦！小夏的思考模式是我特別花了兩三年的時間設定的，怎麼可能出問題？」

「難道教授您故意把它設成這樣？」

「嘿嘿！秘密，秘密！」

「而且教授，小夏做啥抽菸呀？他有必要抽菸嗎？」

「這是他自己決定的，我不想多做干預。另一方面，他的氣體處理裝置應該負荷得了吧？」

「是沒問題……」

「這樣就好了！別傷腦筋啦！呵呵！」

「夏維清，你來了！我們剛剛決定找個地方看兩千年第一道曙光呢！當然也要是個沒菸禁的地方，就你去找啦！順便計劃一下元旦旅遊行程吧！這次還是由你負責囉！」



評審評語：

周淑媚老師：「另類型式的小說寫法，相當清新，不落俗套。為取樣(即 Case)若能再精緻深刻描繪，當是不錯的佳作。」



作者感言：

寫的東西被某人評為沒有感情，知道得名之後，仍然持續沒有感情著(因為感覺像保障名額)。感謝首先收到文中發出的訊息的摯友。在這讓人不住徬徨的世紀末，盼望找到真我。知之為知之，不知為不知，別增加知道的人數了。